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Aanleiding 
Naar aanleiding van het CPB-onderzoek ‘Macro-economische effecten van hogere defensie-uitgaven’ 
zijn Kamervragen gesteld door de leden Van Duijvenvoorde (FVD) en Van Lanschot (CDA). De 
vragen zijn in twee sets aangeleverd. Deze nota betreft de vragen van het lid Van Duijvenvoorde. De 
tweede set is ook gericht aan de minister van Economische Zaken. Beide sets vragen zijn met 
Economische Zaken afgestemd.  

Geadviseerd besluit 
U wordt geadviseerd akkoord te gaan met de voorliggende antwoorden. 

Kernpunten 
• In november 2025 publiceerde het CPB het rapport “Macro-economische effecten van hogere 

defensie-uitgaven”. Hierin beschrijft het CPB hoe uitgaven aan Defensie effect hebben op 
economische groei en welke factoren de relatie tussen uitgaven en economische groei 
beïnvloeden.  

• Op basis van dit artikel hebben de leden Van Duijvenvoorde (FVD) en Van Lanschot (CDA) 
op respectievelijk 21 en 24 november schriftelijke vragen ingediend. Hierin wordt gevraagd 
hoe Defensie kijkt naar het rapport en wat Defensie kan doen om de economische effecten 
van defensie-uitgaven positiever te maken. Daarbij raken de vragen ook aan de samenhang 
tussen operationele behoeften en defensie-uitgaven 

• De beantwoording ligt ook voor bij het ministerie van Economische Zaken. EZ heeft 
aangegeven veel belang te hechten aan het benoemen van het beleid omtrent Industriële 
Participatie (IP). Dit geldt ook voor de noot dat hoge effecten op de economische groei op de 
korte termijn niet te verwachten zijn. 

Toelichting 
 
Financiële overwegingen 
De beantwoording van deze vragen kent geen financiële gevolgen.  

Juridische overwegingen 
Geen 

Communicatie 
Geen 

Overwegingen Beleid/Overwegingen Uitvoering 
Geen 

 

 

  

 

TER BESLISSING 

 

Aan MinDEF, StasDEF 
Van HDFC 
Afgestemd met DGB, CDS, CIO, DJZ, EZ, FIN 
  
  

Nota  
Beantwoording schriftelijke vragen over de economische impact
van extra defensie-uitgaven volgens het Centraal Planbureau 
(CPB) door het lid Van Duijvenvoorde (FVD). 
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Informatie die niet openbaar wordt gemaakt 
Geen 
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